



LOS CRIMENES DEL SINDICALISMO

A balazos en las calles de Barcelona El juez de Tarrasa gravemente herido

(POR TELÉFONO)

SINDICALISTAS DETECTIVOS

Anoche varios miembros de la policía particular que sostienen los patrones y que dirige el alemán, barón de Koenig, fueron agredidos en la Ronda de San Antonio por un grupo de sindicalistas que estaba apostado en la esquina de dicha Ronda y en la calle de la Paja.

Al frente de los policas iba su jefe, que es contra quien principalmente iba dirigida la agresión a juzgar por los anónimos amenazadores de muerte que había recibido estos días.

También había recibido anónimos amenazadores el sujeto señor Soler. Ambos han sido objeto de otras agresiones y en un mismo día se trató de asaltar a los dos en distintos sitios de Barcelona.

Al cometerse anoche la agresión los policas respondieron inmediatamente, haciendo uso de los revólvers y consiguiendo herir a dos de los agresores que son sindicalistas significados.

Al ruido de las detonaciones acudieron fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil que efectuaron varias detenciones.

En el lugar del suceso fueron recogidos Restituto Gómez, que había sido herido gravemente y Pedro Torrens, que aunque había sido herido de bastante importancia, está menos grave que su compañero.

Ambos fueron trasladados al Hospital, donde se encuentran actualmente y donde se ha presentado el Juzgado para tomarles declaración.

La policía y la guardia civil detuvieron al obrero panadero Alberto Manzano, muy conocido por sus ideas sindicalistas, y a José Barrio, también significado sindicalista.

Hoy ha fallecido, a consecuencia de las heridas que sufrió en el tiroteo de anoche, Restituto Gómez.

Pedro Torrens, sigue en grave estado. El juez ha tomado declaración a los detenidos, Manzano y Barrio, los cuales niegan toda participación en la agresión de que fueron objeto los policas particulares de los patrones.

Sin embargo, los testigos presenciales del suceso parecen acusarlos.

ATENTADO AL JUEZ DE TARRASA Tarrasa.—A las diez de la mañana,

cuando se disponía a entrar en el Juzgado el juez de instrucción don Francisco Embrano, varios desconocidos que estaban esperándole, le hicieron varios disparos.

El desgraciado juez cayó al suelo herido gravemente.

Tenía un balazo en la muñeca izquierda y otro en la pierna del mismo lado.

Al ruido de las detonaciones acudieron el secretario del Juzgado y el alguacil que recogieron al herido y le trasladaron al hotel donde se hospedaba.

Los agresores huyeron, no habiéndose podido averiguar quienes son ni el móvil del crimen, aunque se supone que se trata de un atentado organizado por los sindicalistas.

Al tenerse conocimiento de lo ocurrido, hubo gran indignación en Tarrasa.

El gobernador civil de Barcelona comunicó la noticia al presidente de la Audiencia quien inmediatamente reunió a la Junta de Gobierno para tomar acuerdos.

Después de larga deliberación se acordó nombrar al magistrado don Angel León juez especial para instruir el sumario por el crimen.

El juez especial, acompañado de un oficial de la Audiencia, salieron inmediatamente para Tarrasa con objeto de instruir las oportunas diligencias para esclarecer lo ocurrido.

A última hora de la tarde marcharon también a Tarrasa el presidente y el secretario de la Audiencia para enterarse de las actuaciones.

En Barcelona también ha producido penosa impresión la noticia del crimen.

UN INSPECTOR GRAVEMENTE HERIDO

Barcelona.—A las diez y media de la mañana cuando salía de su domicilio el inspector de policía, don Pascual Mola, fué agredido por unos individuos desconocidos que hicieron sobre él varios disparos.

El inspector resultó gravemente herido en el pecho. Los criminales se dieron a la fuga y no han sido habidos aun.

Se trata también de un crimen sindicalista cuya comisión había sido anunciada por medio de anónimos.

ensurable, porque ningún equipier debe salir al campo para hacer el papel que cuentan que hizo en Gijón, no es, a mi juicio, suficiente para que se decrete su expulsión del equipo.

No es un acto de indisciplina, ni de soberbia, que son los casos en que debe imponerse tan grave pena, sino un hecho que tiene como causa un rato de mal humor o de desajuste por las circunstancias que concurren en la formación del equipo.

Una amonestación todo lo sonora que corresponda; una represión o apercibimiento para caso de reincidencia, creo que sea lo más prudente.

La dimisión del vicepresidente, nuestro querido amigo don Tomás Agüero, es un acto, como todos los suyos, de delicadeza que le honra; pero el resto de la Junta directiva viene obligada a convenirle, porque así es de justicia que el hecho realizado por el equipier no es de los que dan lugar a la expulsión y que el parentesco tan allegado que con él le une no debe colocar al jugador en evidente inferioridad respecto al proceder seguido en otras ocasiones con los demás, ya que alguno o algunos de ellos no fueron condenados con esa severidad en casos de tanta o mayor gravedad.

Repito que es indispensable un poco de serenidad para no aumentar las proporciones del suceso, y si además existe lo que no dudo—arrepentimiento por parte del jugador y deseo de rectificar, la Junta no debe decretar la expulsión de un equipier que en la casi totalidad de las veces se portó como los buenos.

El claro juicio del señor Agüero comprenderá nuestras razones y retirará la dimisión.

El sabe, y con él los lectores, que a mis modestísimos consejos no les guía más que un espíritu de justicia y una buena voluntad puesta al servicio de la afición.

BACK.

Sensacional partido REAL SOCIEDAD-RACING

Mañana será el día tan deseado por la afición montañesa para presenciar el partido Real Sociedad, de San Sebastián, y Racing, que por circunstancias especialísimas del Club montañés no pudo ofrecer a los admiradores con que cuenta, antes de ahora.

En la memoria de todos están los preciosos partidos que en la capital guipuzcoana jugaron los dos Clubs, y todos sabemos que sus características son tan parecidas, que sus actuaciones dan la sensación de un fútbol que, por desgracia, practican pocos Clubs españoles y que es precisamente el que agrada.

Allá van nombres: Eizaguirre Carrasco, Alratte Ambrosio, Valverde, Arrate Echart, triarte, Artoja, Trimborri, Sijverio.

EL DISCURSO DE MAURA

Por causas que no podemos explicar de pronto, pero que lamentamos y procuraremos evitar para lo sucesivo, en ninguna de las dos conferencias que celebramos ayer con nuestros correspondientes, se nos dió el extracto del discurso pronunciado por don Antonio Maura en el teatro del Centro, de la corte.

Como nuestro propósito es servir al público todas las noticias que tengan interés, y a fin de que puedan darse idea de dicho discurso, reproducimos hoy un extracto de las manifestaciones del señor Maura, que hubiéramos dado ayer, si el correspondiente nos lo hubiera enviado, como debió hacerlo.

Después de hecho el silencio con enza el señor Maura diciendo que estima obligatorio aceptar la invitación a estas conferencias ante la germinación misteriosa que conmueve al mundo y la incertidumbre de su paradero.

La guerra pasada ha sido causa de todos los desconciertos y dolores actuales, pero ella a su vez tuvo su causa inmediata.

Si la guerra no hubiera tenido una causa profunda, pasada ella estarían los pueblos en la convalecencia y de ésta no hay señal ninguna.

La causa de la guerra sigue en pie y hemos de buscarla. Se dice que examinando lo acontecido en el siglo XX era preciso se desechara una guerra de barbarie, y al ver que la civilización se ponía a su servicio, los hombres renegaron de ellas; se dice también que los pueblos están en lucha porque todo lo envuelve una ola de materialismo, porque se ha eclipsado el espiritualismo.

Si fuera esta verdad, se necesitarían muchas generaciones sucesivas para restaurar los pueblos. Pero no es verdad. La guerra aconteció en medio de una espiritualidad, jamás conocida.

Nunca florecieron más los géneros literarios ni las bellas artes. Y en cuanto a la Religión nunca tuvo más esplendor, el culto divino, que lo tiene en todos los pueblos ahora. Nunca florecieron más las Ordenes de asociación.

LOS PUESTOS PUBLICOS

El alcalde ha dado órdenes terminantes para que sean retirados aquellos puestos públicos que intercepten la circulación, tales como los de venta de periódicos y revistas y el puesto portátil de libros que hay en la Avenida de Alfonso XIII, frente a los derribos del Salón Pradera.

También se prohibirán los puestos de frutas y ambulantes que no reúnan las debidas condiciones higiénicas.

LOS COCHEROS Y LAS TARIFAS Una Comisión de cocheros visitó ayer al señor alcalde para rogarle que les facultase para expedir "carnets" a aquellos individuos que quisieran dedicarse al oficio que ellos desempeñaban.

Aseguraron que en la época veraniega algunas personas ajenas al gremio empuñaban las riendas, poniendo con ello en peligro la seguridad de los transeúntes.

Pretendían los cocheros que nadie pudiese guiar los coches sin que ellos diesen autorización.

El señor Pereda Palacio contestó que la Alcaldía no podía hacer dejación de sus derechos y que, por tanto, él sería quien diera las autorizaciones; pero que, desde luego, les agradecería que denunciasen a aquellos individuos que, sin reunir condiciones para ello, se pusiesen a guiar coches.

Hablando de este asunto, dijo el señor Pereda Palacio que estaba dispuesto a revisar las tarifas de los coches, con el fin de evitar toda clase de abusos y la explotación de forasteros y veraneantes.

OTROS ABUSOS

También dijo el señor Pereda Palacio que estaba decidido a que se suprimieran esas dobles o triples filas de mesas que se suelen colocar en los veranos a las puertas de los cafés.

Las Ordenanzas municipales—dijo el señor alcalde—sólo permiten una fila y yo no autorizaré que se coloquen más mesas.

Este puesto es para hacer respetar las Ordenanzas, y si se estima que éstas son deficientes, iremos a su modificación; pero, mientras subsistan, hay que respetarlas.

CIRCULO LIBERAL-CONSERVADOR

TODOS LOS AFILIADOS, ASI COMO CUANTOS AMIGOS SIMPATICEN CON EL PARTIDO CONSERVADOR QUE TENGAN QUE HACER ALGUNA INCLUSION, EXCLUSION, TRASLADO O ACLARACION EN EL CENSO ELECTORAL, DEBEN PASAR POR ESTE CIRCULO, BLANCA, 1 Y 3, DE DIEZ A UNA DE LA MAÑANA Y DE TRES A SIETE DE LA TARDE, HASTA EL DIA 3 DEL PROXIMO MAYO.

La comisión santanderina

Por teléfono Madrid.—Esta tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión santanderina que ha venido a la corte para gestionar el abastecimiento de trigo y harina a la provincia de Santander.

A la reunión asistieron dos diputados santanderinos don Gregorio Marzarrasa y don Melquíades E. Pico y el senador señor conde de Mansilla, que ofrecieron su apoyo a los comisionados para el cumplimiento de la misión que les ha sido encomendada.

Hubo un largo cambio de impresiones acerca de la manera más eficaz para conseguir el envío de trigo y que se aumente la cantidad de aceite y arroz de tasa que corresponde a la Montaña en la distribución hecha.

Mañana visitarán los comisionados a los ministros de Abastecimientos y Gracia y Justicia.

Hallazgo de un cadáver

Ayer por la mañana unos pescadores de Pedreña que regresaban en un bote, vieron en las proximidades de la isla de los Ratonos, frente a la península de la Magdalena, flotando entre dos aguas el cadáver de un hombre.

Rápidamente dieron aviso a la Comandancia de Marina, y presumiendo que pudiera tratarse del cadáver del infelizmente Eugenio Covarrubias, que pereció en el naufragio de una pinaza, ocurrido el 22 de abril último en la bahía se llamó a los hermanos Covarrubias, quienes identificaron el cadáver de su hermano.

Los tristes despojos fueron remolcados hasta Puertochico y desde aquí, conducidos en una camilla de la Cruz Roja al depósito judicial.

El Juzgado de Marina practicó las diligencias del caso.

Carlos M. Conachy DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4



D. RAMON ARPIDE CRUZ

Empleado de la Compañía Santanderina de Navegación ha fallecido en el día de ayer A LOS 36 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P.

Su esposa doña Florentina Arcaute; sus hijos Juan y Rosario; su tía doña Dolores Cruz; hermanos doña Rosario, don Eusebio, don Juan (Economista de Lloreda), Angel (ausente) y Raimundo; padres políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amistades le en ommiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las DOCE Y MEDIA del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle de Concordia, núm. 34 y 36, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará a las OCHO Y MEDIA del día de hoy en la iglesia parroquial de San Francisco. Santander 30 de abril de 1920.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481. Servicio permanente

La crisis de la vivienda

De día en día se va acentuando en Santander la crisis de la vivienda. Como en Madrid, como en Bilbao, como en Gijón, el problema presenta aquí caracteres gravísimos. Los precios de los alquileres van en progresión creciente y las familias modestas que ven de este modo gravado considerablemente su presupuesto de gastos, tienen que hacer un sacrificio heroico y aceptar esa subida, aunque tengan que compensar esa partida a costa de otras, tenidas hasta aquí por indispensables. Y es que quien está actualmente en posesión de un piso no puede dejarle por la imposibilidad de encontrar otro. Ya en algunos períodos locales han empezado a verse esos anuncios pavorosos que desde hace mucho tiempo se veían en los diarios de la corte y Bilbao: "Se ofrecen mil pesetas a quien proporcione un piso que rente tanto o cuanto". Tales anuncios dan idea de la gravedad del problema que hay aquí planteado.

Y lo más grave es que no se ve solución próxima. La huelga del ramo de construcción, que durante tanto tiempo se viene sosteniendo, es una de las causas que agravan la situación. Hace meses que no se edifica en Santander, y ya antes del paro se edificaba poco. Las escasas edificaciones que se hacían eran de casas de lujo de gran precio, inaccesible a la mayoría de la clase media y trabajadora. Los edificios que hay ahora pendientes de edificación—casa de Ródenas; la de Gándara, en Molledo; chalet de don Francisco García; casa de Correos; obra de desmonte de Pradera, etc.—pertenecen a este género. Y por si ello fuera poco, hay también pendientes varios derribos de casas de vecindad donde se albergan tantas familias, como las de la calle de Somorrostro, que será preciso derruir para realizar el magnífico proyecto de la futura sucursal del Banco de España.

No se hacen casas, no ya para pobres, sino que tampoco para familias de la clase media. La ley de Casas baratas apenas ha dado aquí resultados apreciables. ¿Por qué es esto? ¿A qué puede atribuirse? En Bilbao, por ejemplo, se han hecho muy felices ensayos. Allí se han construido unas preciosas barriadas—Iraja Berri, entre otras—que llenan todas las condiciones exigibles de economía, confort e higiene. No pretendemos aquí que se haga otro tanto. Son demasiados refinamientos. Con que se hicieran casas modestas o hasta barracaones habitables nos podríamos dar por muy contentos.

Aunque se resuelva en breve—como es de esperar—la huelga del ramo de construcción, no por eso se puede confiar en que mejore la situación.

El aumento considerable que tendrá la mano de obra, aleja la posibilidad de que el problema pueda resolverse. Es por lo tanto preciso que el Estado o los Municipios ejerzan su acción tutelar y que corra a su cargo la resolución de ese problema, como una carga y un deber social más que debe atenderse.

Afortunadamente en Santander existen vastos terrenos edificables, donde podría alzarse una nueva ciudad. No es Santander una población de radio tan extenso que no pueda ampliarse. Lo que hoy se llaman tugurios de la población pueden ser prolongaciones urbanas a muy poca costa. Sólo falta completar la red de tranvías para facilitar las comunicaciones. Si se hiciese un ramal de tranvía eléctrico hacia la Albercía, todos aquellos alrededores se poblarían. Los cuatro pueblos están llamados a ser el solar de la futura población obrera de Santander.

Hasta ahora el ensanche urbano se ha desplazado hacia el Este, hacia los barrios aristocráticos de Puertochico y de Molledo. Y en cambio el ensanche natural y necesario hacia el Oeste está detenido desde hace una porción de años. Y en ese ensanche, en la urbanización de esas zo-

Ecos de sociedad

Ayer llegaron de Madrid don Leopoldo Pardo y don Avellino Zorrilla.

De regreso de París llegaron don Alberto Corral y don Leopoldo Cortés.

Para Madrid salieron don Alfredo Gorras y su distinguida señora.

También marcharon a la corte, don José Pombo y don Eloro Pereda.

NOTAS MUNICIPALES

Iniciativas plausibles

Ningún santanderino deja de reconocer y de aplaudir las aspiraciones e iniciativas que nuestro alcalde, don Luis Pereda Palacio, abraza y desarrolla desde que ocupa la presidencia de la Corporación municipal.

No se ha podido aún hacer público el lamentable estado en que halló las arcas municipales cuando fué nombrado alcalde; pero en breve se conocerá y seguros estamos de que sus ansias de sanear la Hacienda municipal encontrarán eco en la opinión.

De todos es conocida ya la rapidez y feliz éxito con que se llevó a cabo la operación financiera que permite levantar la hipoteca a favor del contrato de la Avenida de la Reina Victoria y al mismo tiempo reparar las vías principales de la población.

Ayer dábamos cuenta de que habían comenzado ya las obras de reparación del asfalto en la calle de la Aduana y plazuela del Príncipe; las obras seguirán por la plazuela de Pombo, paseo de Pereda, calles de Colón, Atarazanas, etc.

Es de justicia consignar que el digno presidente de la Comisión de Obras, don Patricio Rosales, secundando las felices iniciativas de la Alcaldía, las presta decidido apoyo.

El señor Rosales inspecciona los trabajos desde las nueve de la mañana, en que comienzan, hasta la hora que terminan, con un celo e interés como si de cosa propia se tratara.

Con exquisito cuidado vigila las mezclas de asfalto, breá, etc., para que el pavimento reúna las condiciones de solidez y duración apetecidas.

El señor alcalde y el presidente de la Comisión de Obras estudian el modo más económico y rápido para la adquisición de grava, con la que se le ha de reparar las carreteras que circundan la población.

No han decidido aún si las obras se realizarán por contrata o por administración. Sabido es que en la sesión del miércoles se acordó pedir al señor gobernador civil la excepción de subsanar para estas obras.

La rapidez en llevar a cabo la operación financiera con los Bancos locales y Monte de Piedad y la celeridad con que las obras de pavimentación se han emprendido, han merecido ya que

CASA GIRIBET

SASTRE DE LA REAL CASA

Por el vapor «Calderón» se han recibido las novedades para PRIMAVERA y VERANO

BLANCA, NUMERO 1.—TELEFONO 910.—SANTANDER



ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

ALTAS FANTASÍAS

IMPORTACION DIRECTA

En la Presidencia

Por teléfono

Madrid.—Al acudir los periodistas a la Presidencia, fueron recibidos por el subsecretario, señor Canals.

Comenzó manifestando que el señor Allendesalazar había estado en Palacio, despachando con el Rey a la hora habitual.

Puso a la firma del Monarca un decreto concediendo honores de teniente general al cadáver del almirante señor Miranda, cuando sea trasladado a Madrid para su sepelio.

Añadió el subsecretario que el presidente había estado breves momentos en la Presidencia, regresando luego a Palacio para asistir al banquete de gala en honor del mariscal Joffre.

También estuvieron en el regío alcazar las Mesas del Senado y del Congreso, con objeto de poner a la sanción del Rey los proyectos y leyes últimamente votados por ambas Cámaras.

Interrogado después el señor Canals por los periodistas respecto a la tramitación de la crisis, confirmó que han sido aplazadas las consultas hasta mañana.

Ignora la extensión que tendrán. Indicó que la crisis no se resolverá hasta el lunes o el martes.

Finalmente, un periodista preguntó al señor Canals si será cumplido por todos el descanso dominical.

El subsecretario contestó que el domingo no habrá noticias para ninguno, pues se dará un cisto desde el sábado hasta el lunes.

El mariscal Jofre

Por teléfono

BANQUETE EN PALACIO

Madrid.—En el comedor de honor de Palacio, se ha celebrado a la una y cuarto, el banquete con que el Rey ha obsequiado al mariscal Jofre.

Los invitados tomarán as unto en el orden siguiente:

Derecha del Rey: Infanta Luisa; Allendesalazar; marquesa de Castell-Rodrigo; conde de la Embajada francesa; dama particular de la Reina Cristina; coronel Tesseyro y secretario del Rey, señor Torres.

Izquierda del Rey: Esposa del mariscal Jofre; infante Carlos; condesa de Torre-Arias; general Libertas; madame Bizard; capitán Jouyot; secretario de la Embajada francesa M. Barbier; y ayudante del Rey, señor Gallego.

Derecha de la Reina Cristina: Mariscal Jofre; esposa del general Villalba; marqués de Lema; conde de la Embajada francesa; introductor de embajadores, conde de Veyre; M. Santi, agregado de la Embajada M. Rodet; oficial mayor de alabarderos de guardia.

Izquierda de la Reina Cristina: Embajador de Francia; duquesa de la Conquista; general Villalba; madame Tesseyre; general Echagüe; madame Sotillo; oficial a las órdenes de Jofre y coronel Molins.

Las cabeceras de la mesa las ocupaban el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, y el secretario del Rey, marqués de Castell-Rodrigo.

Durante la comida y en la sobremesa el Rey y el mariscal Jofre conversaron amablemente.

La situación política

LA RESERVA DEL CONDE

Madrid.—Algunos periodistas han visitado al conde de Romanones, para preguntarle su opinión acerca del actual momento político.

Don Alvaro se mostró en extremo reservado y no quiso soltar prenda.

Únicamente dijo que la crisis será laboriosa y que no se pueden aventurar juicios.

NO HAY ATISBOS

Muchas personas que han hablado con personalidades políticas de gran relieve, pudieron advertir que ninguna de ellas tenía el menor atisbo de la solución que se dará a la crisis.

La impresión que tenían era de que se tramitara laboriosamente.

LAS DIFERENCIAS INTERNAS

Aunque hay algunas personas interesadas en que las diferencias internas que existen entre izquierdas y derechas se exterioricen en Palacio, no se cree que esto prevalezca, pues aunque la mayoría de las personas consultadas por el Rey mantendrán el criterio sustentado anteayer en el Parlamento, agobiarán por el nombramiento de un Gobierno de carácter definitivo para que resuelva parlamentariamente el problema de las tarifas ferroviarias.

En tal sentido se espera que las consultas que haga el Rey, aunque amplias, no constarán más que de una pregunta y serán evacuadas por escrito.

CUANDO SE SABRA LA DECISION

El Monarca, que ayer leería el "Diario de Sesiones", conocerá hoy el juicio expuesto por el señor Maura en la conferencia política que dió anoche en el teatro del Centro.

Según algunos, las consultas no empezarán hasta mañana, siguiendo el sábado y parte del domingo, fundándose para decir esto en que el mariscal Jofre piensa permanecer un día más en Madrid y en la proximidad de la Fiesta del Trabajo, fecha en que no es conveniente la carencia de Gobierno.

Por lo tanto, la decisión del Rey y la formación del nuevo Ministerio, no se conocerán hasta el lunes y martes, respectivamente.

LA PERSISTENCIA DE LAS IZQUIERDAS

Los elementos de las izquierdas persisten en presentar como imposible la concentración conservadora.

Los mismos elementos pretenden que el señor Allendesalazar permanezca al frente del Gobierno unos cuantos meses, a fin de preparar el camino a los liberales.

Ante esto, descom está la declaración clara y terminante que hizo ayer el señor Allendesalazar a los periodistas, al salir de Palacio, al decir que estaba deseando marcharse.

DATO O MELQUIADES

El señor Bergamín ha dicho que el partido conservador no es derecha, sino centro.

En lo que afecta a la crisis, dicho señor ha manifestado que no hay más que estas dos soluciones: o la subida del señor Dato al Poder, o la de don Melquiades Álvarez.

LAS CONSULTAS

Madrid.—La situación política sigue en el mismo estado que ayer.

Aunque no han dado comienzo oficialmente las consultas se sabe que el Rey encargó a los prohombres políticos que mañana le lleven por escrito su opinión.

Desde luego la crisis no será resuelta hasta el lunes o martes.

Parece que esto obedece al deseo de que sea el Gobierno dimisionario el que afronte las posibles consecuencias de la celebración de la fiesta obrera, pues se teme que ocurran en algunas poblaciones disturbios y se quiere, que caso de que haya necesidad de acudir a una represión, no sea el nuevo Gobierno quien tenga que hacerla.

EL PLEITO FERROVIARIO

Por teléfono

Madrid.—Mañana publicará la "Gaceta" una importantísima real orden del ministerio de Fomento, para prorrogar con carácter indefinido el anticipo reintegrable que fué concedido a las Compañías ferroviarias para que abonasen al personal las mejoras durante el mes de abril.

Durará la prórroga del anticipo hasta que el Parlamento haya resuelto el problema.

Se dictará una real orden aclaratoria para que quede sentado que el aumento al personal ferroviario se estime con carácter, no de gratificación, sino de sueldo efectivo, lo que habrá de tenerse en cuenta para los retiros, viudedades y pensiones a las familias de los ferroviarios.

Esto era lo que el personal ferroviario había solicitado, amenazando con una nueva declaración de huelga si no se atendía a sus peticiones.

Se comentaba en los círculos políticos que con la real orden se permite al Gobierno que se forme resolver el problema sin apremio.

Se decía también que facilitará la unión de todos los elementos conservadores, ya que el señor Cervera no será un obstáculo, porque en la real orden se ha respetado el criterio que expuso en el debate de las tarifas.

La huelga de Zaragoza

Por teléfono

Zaragoza.—Sigue en el mismo estado la huelga.

Circulan hoy algunos coches de alquiler y pocos carros.

La Policía ha recogido una hoja clandestina invitando a los obreros a continuar parados mientras no sean puestos en libertad los detenidos y se permita la apertura de los Centros obreros.

La hoja está impresa en "El Imparcial" de Madrid.

Delante a la cárcel se estacionaron hoy grupos de obreros, esperando que fueran puestos en libertad algunos de los detenidos.

La Guardia civil tuvo que dar una carga.

Los huelguistas apedrearon los escarapates de varios comercios en la calle de San Pablo y en el Coso.

En la calle de San Gil fué agredido un carpintero, que resultó gravemente herido de una paliza.

El director de Seguridad ha telegrafado al comisario de Pórfela, felicitándole por haber descubrierto a los autores de los atentados.

Los obreros obligaron hoy por la violencia a cerrar las Escuelas Pías.

La benemérita dió una carga.

La huelga se ha extendido a algunos pueblos.

En la fábrica de sacos de la calle de Palomar, donde las obreras trabajaban, se presentaron hoy grupos de mujeres huelguistas.

Hubo una colisión entre las que trabajaban y las que querían que cesaran en el trabajo.

Resultó gravemente herida una joven llamada Carmen Sanz.

Telegramas corto

LA REINA

Jerez.—Ha llegado la Reina doña Victoria, siendo objeto de manifestaciones de simpatía.

Las autoridades la recibieron en el Palacio de los marqueses del Mérito. Después de visitar las bodegas del marqués, estuvo Su Majestad en la Plaza de toros, asistiendo a la primera corrida de feria.

EL GENERAL JOFFRE

Madrid.—El general Joffre visitó esta tarde el Liceo francés y la Escuela de niños de San Luis de los Franceses.

En el primero de dichos Centros pronunció un elocuente discurso.

LA EXPOSICION DE PINTURA

Madrid.—Entre los expositores de la Exposición internacional de Bellas Artes ha producido hondo disgusto el nombramiento del señor Ramírez para presidente del jurado, pues fué el que rechazó en otra Exposición, por inmorales, algunas obras como la Musa Gitana, de Romero Torres, que figura en el Museo de Arte Moderno.

LA EXPORTACION DE ARROZ Y ACEITE

Madrid.—El subsecretario de Abastecimientos ha manifestado hoy a los periodistas que se ha nombrado una Comisión de senadores para que dictamine si debe gravarse la exportación de arroz y aceite en 25 pesetas el hectólitro.

LAS CUESTIONES SOCIALES EN CORDOBA

Córdoba.—Custodiados por la guardia civil han llegado los obreros que formaban el Comité de huelga minero y metalúrgico.

Han ingresado en la cárcel.

Los ánimos están muy excitados, habiendo tenido la guardia civil que simular varias cargas y hacer disparos al aire.

El Comité de huelga ha dirigido a los huelguistas un manifiesto excitándoles a mantenerse en actitud pacífica.

EL "ESPASA NUMERO 5"

Cádiz.—Aprovechando la marea ha sido puesto a flote el "España número 5", que ha sido remolcado a Cádiz para reparar las averías sufridas.

LA CENSURA

Oviedo.—La situación sigue grave. Se ha establecido la previa censura.

LA CUESTION DEL PAN

Madrid.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de Artes Blancas pero anunciando los huelguistas que volverán a parar si se abre de nuevo la fábrica de galletas "La Fortuna" con personal distinto de los huelguistas.

EMPLEADOS DISGUSTADOS

Madrid.—Los empleados del ministerio de Gracia y Justicia están muy disgustados por que el ministro de Gracia y Justicia, señor Garnica no les apoyó para que se les concedieran las mismas mejoras que a los empleados de los demás departamentos ministeriales.

PESTAÑA, A NOROCCIDENTE

Barcelona.—Se asegura que han marchado a los Estados Unidos los sindicalistas Pestaña, Quemades y Cartó.

Los dos últimos querían pasar a Rusia; pero encontraron dificultades insuperables para traspasar la frontera.

LOS ASESINOS DE BRAVO PORTILLO

Barcelona.—Santoni Pérez, detenido como presunto autor de la muerte de Bravo Portillo, ha declarado que fué cómplice suyo un individuo llamado Manuel Pérez.

En un registro practicado en casa de éste, en Puebla Nuevo, han sido encontradas numerosas armas enterradas en una huerta.

También ha declarado el detenido que Próspero Rodríguez fabricaba explosivos, que el Manuel colocaba después.

La Policía busca activamente a ambos.

TRASLADO DE UNOS RESTOS

Huesca.—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de trasladar desde el claustro de San Pedro a la Catedral los restos de D. Alfonso el Batallador. Se rindieron honores militares a los restos.

PROPIETARIO A LA CARCEL

Málaga.—El juez ha ordenado el ingreso en la cárcel de un propietario que arrojó de una casa de su propiedad a una mujer, pretextando que iba a derribar el edificio y sin esperar a que la pobre mujer encontrase otra vivienda.

EL UNIFORME DEL EJERCITO

Madrid.—Un periódico de la noche dice que la presidencia del Consejo de ministros ha dejado sin efecto, previo informe de la Intervención de Guerra y Marina, la Real orden dictada por el general Manda reformando el uniforme del ejército.

Se funda esta decisión en que la citada disposición no se ajusta a la ley de Contabilidad.

UN LEGADO

Madrid.—Hoy le han sido entregadas al ministro de Instrucción Pública 804,000 pesetas, legado del español señor Vila y

Godina, fallecido en Rosario de Santa Fé. El legado está hecho a favor del Estado español para que éste lo dedique a enseñanza.

UN INCIDENTE

Madrid.—El concejal socialista, señor Sabarit, que es delegado de Tranvías, se presentó esta mañana en la cochera para inspeccionar el material pero los empleados le negaron la entrada.

El concejal avisó al alcalde que acudió inmediatamente y a quien también le fué negada la entrada.

Cuando el alcalde se disponía a hacer levantar acta notarial de lo ocurrido, llegó un ingeniero de la Compañía y el incidente quedó satisfactoriamente solucionado.

Los empleados del tranvía han manifestado que tenían orden de no dejar entrar a nadie en las cocheras.

NUEVA HUELGA FERROVIARIA EN FRANCIA

París.—La Federación ferroviaria, después de dos días de discusión no interrumpida con la Confederación general del Trabajo, ha acordado declarar la huelga general.

El ministro del Trabajo ha dirigido un llamamiento a los obreros para que la vida de la nación no se interrumpa.

La Unión de ferroviarios católicos se ha declarado contraria a la huelga.

Ultimos modelos en LENTES y GAFAS americanas.

Gemelos TEATRO, MARINA y campo. Barómetros, termómetros e higroímetros ALEMANES.

FOTOGRAFIA CIRUGIA Gramófonos y discos.

GARCIA, OPTICO San Francisco 15. Tel. 521-465. Santander.

MADRID American Optical Special, Alcala. 14 Palacio de la Equitativa.

A los buenos aficionados a la caza

La Real Sociedad de Cazadores de Santander, conocedora, por noticias fidedignas, de los inculcables abusos y escandalosas infracciones que, contra todo lo dispuesto en la vigente ley de Caza, vienen cometiendo en el monte de "Río de los Vados", Ayuntamiento de Ruente, de esta provincia, unos cuantos vecinos del pueblo de Ucieda, organizado, en banda de salteadores de la caza y destructores de inofensivas corzas en época de veda, acuerda lo siguiente:

Primero. La Real Sociedad de Cazadores concede un premio de CINCO PESETAS a cualquier honrado vecino de los pueblos de Ucieda, Ruente o Cabezón de la Sal por cada denuncia que, debidamente justificada, entregue en el correspondiente Juzgado con motivo de alguna de las mencionadas infracciones de la ley de Caza que se cometa en dicho monte de "Río de los Vados" o de Ucieda.

Segundo. La Real Sociedad de Cazadores ruega al denunciante se sirva comunicar por escrito al señor presidente de la Sociedad y al domicilio social de la misma, San Francisco, número 5, y con toda la anticipación y claridad posible, el día y sitio en que se hizo la denuncia y nombre del denunciado, y asimismo el día, hora y circunstancias que concurren, para el juicio.

No ignora esta Real Sociedad que tanto en los pueblos de Ruente y Ucieda como en el de Cabezón de la Sal, existen verdaderos aficionados a la caza, noble deporte cuando con nobleza se practica; a esos compañeros cazadores, dignos de tal título, nos dirigimos. A aquellos cuyos sentimientos como a la desaparición en los hermosos montes de Cabuérniga de especies de caza tan apreciadas en otros países y en España, por desgracia, próximas a desaparecer, desapareciendo con la caza, no sólo una diversión, que eso es lo que dicen los ignorantes, sino un elemento de riqueza que todos los países civilizados fomentan cuidadosamente.

Conoció nos es también el celo notorio de las prestigiosas autoridades del noble valle de Cabuérniga. Seguros estamos de que unos y otros han de aplaudir nuestra actitud y nos complacemos, al saludarles, en ofrecerles la seguridad de que cualquier gestión o denuncia por ellos hecha y encaminada al recto cumplimiento de la ley de Caza, por todos y por bien de todos, encontrará en esta Sociedad la más cordial acogida y la más firme gratitud y el aplauso unánime y sincero en el corazón de los buenos aficionados a la caza de la Montaña.

No lo olvidéis, vecinos de Cabuérniga! Cien pesetas para el que denuncie en forma a los bárbaros destructores de las corzas en época de crial.

LA DIRECTIVA.

New York and Cuba Mail Steamship Company

W A D L I N E

El grande y magnífico vapor norteamericano, de 14.000 toneladas y 17 nudos de andar, nombrado

ORIZABA

saldrá de Santander el día 6 de mayo, admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase y carga general para los puertos de

HABANA, TAMPIO y VERACRUZ

Este magnífico buque retornará seguidamente de aquellos puertos para estos del Norte de España, y la Compañía, para comodidad del pasaje de primera, facilita billetes de ida y vuelta.

Para informes y detalles, dirigirse a su consignatario.

DON FRANCISCO SALAZAR MUELLE NUMERO 18. TELEFONO 37

IDIOMAS

Karl F. Kircher

BLANCA, 14, PRIMERO

CURSOS DE ALEMÁN, INGLÉS Y FRANCÉS. PREPARACION PARA LAS CLASES OFICIALES. LECTURA, CONVERSACION, CORRESPONDENCIA Y TRADUCCIONES. LECCIONES PARTICULARES EN GRUPO Y A DOMICILIO.

ALMACENES "LA BATALLA"
 Sección de **SASTREÍA** Maestro cortador de primer orden
GRANDES NOVEDADES. PRECIOS ECONOMICOS
ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

LEVADURA PRENSADA MARCA DANUBIO

DE LA UNION ALCOHOLERA ESPAOLA

Indispensable a todo panadero para la fabricación de pan de Viena y pan francés.

De utilidad grandísima para, con los hornos naturales, mejorar toda clase de pan, imprimiéndole volumen, blancura, flexibilidad y gusto excelente.—SANTANDER: BONIFAZ, 1. 1. IZQUIERDA.

Laboratorio de análisis químico en general

ESPECIALIDAD EN ANÁLISIS DE TIERRAS, ABONOS, AGUAS, CARBONES Y MINERALES

Director: **Lope de Vega, 2**
C. NAVARRA DE ESTRADA Ingeniero de Montes
SANTANDER

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)

Santa Clara, 9--SANTANDER

INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.

Edificio construido expreso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados de enseñanza.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (oficial y práctico)—INDUSTRIAS.—NAUTICA.

Carreteras de INGENIEROS y DERECHO.—Preparatorios de todas las CARRERAS.

PROFESORADO: TRES ingenieros, TRES abogados, SIETE licenciados en Ciencias y Letras, CUATRO profesores mercantiles, TRES de idiomas, UNO de dibujo, UNO de gimnasia, CUATRO profesores especiales, DOS de primera enseñanza.

Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros oficiales.— Suma vigilancia.

Pídanse reglamentos y detalles al director, don Daniel Leza.

Automóviles

DE ALQUILER CERRADOS DE GRAN LUJO Y PARA TURISMO. SIEMPRE COCHES DISPUESTOS PARA SALIR AL PRIMER AVISO

Cervera y Martínez

GARAGE CENTRAL, GENERAL ESPARTERO, 19.—TEL. 8-13.—SANTANDER

Laboratorio DE ANALISIS PARA INVESTIGACIONES APLICADAS DE MEDICINA E HIGIENE

ANALISIS DE ORINA. HECES.—ESPUTOS.—SANGRE

Determinaciones especiales de BACTERIOLOGIA.—TUMORES VAGINAS AUTOGENAS

HEMOQUIMIA.—REACCION DE WASSERMANN

Doctor C. GARCIA LUQUERO

Bacteriólogo de Sanidad del puerto, por oposición.

CALLE DE SAN FRANCISCO, 29 (FRENTE A LA IGLESIA, SANTANDER) TELEFONO, 9-70

Compañía Transmediterránea Se desea saber

el panadero de la joven Clara Cortés Maguel.

Quien así lo pretende es su hermana, doña Basilia Cortés, que acaba de regresar de América.

Primero de mayo

Desde este día **RASILLA** despachará sus vinos en Libertad, 2, Tel. 5-37.

Se gr tificara

con mil pesetas a quien proporcione un piso, principal o segundo, en sitio céntrico.

Informes LA ATALAYA.

DEPENDIENTA

con práctica en tejidos y ropa blanca, se necesita. Informa esta Admón.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES

Plato del día: Lengua de ternera Milanesa.

Asociación protectora del viajero

En el trimestre comprendido de abril a junio, inclusive, se han recogido en el buzón de alcance, instalado en el kiosco de informaciones de esta Asociación, 51.910 cartas y 4.773 postales que hacen un total de 56.683.

También se han depositado por el público llevándose al correo por los dependientes de la Sociedad, 7.110 impresos y periódicos.

Por otra parte se han prestado 298 servicios de información, itinerario, etc., a personas forasteras.

Comparamos aquellas cifras se ve un notable aumento en relación con las de 1918, y mucho mayor aún con las de 1917, pues en este trimestre de 1919 se han recogido 14.242 cartas, 961 postales y 1.436 impresos más que en el de abril a junio de 1917 y se han prestado 65 servicios más.

Esto demuestra la verdadera importancia de la Asociación Protectora del Viajero y la necesidad de que percatándose el vecindario de Santander le preste toda la ayuda que necesita.

TELEFONO NUM. 547

as señoritas de WOOD UeZ

amplian su pensión de verano para señoras y señoritas y su cursal de su GRAN PENSIONADO-COLEGIO (Mar-tiño, 5), al **SARDINERO**, calle de Luis Martínez, **VILLA RODRIGUEZ**.

V. URBINA

GIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA

opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete, de tres a seis.—VELASCO, 114 primero.—Teléfono 419 y 991.

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES

TELEFONO 7674

SANTANDER

Piano de ocasión

Informarán: **DIESTRO Y RODRIGUEZ**

Taller de afinación y reparación

RUAMAYOR, 15 BAJO

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Reanuda su consulta de doce a una

Alameda Primera, 29.

Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 8

Lgado de don Francisco López Trevilla

DESEMPEÑO GRATUITO DE ROPAS DEL MONTE DE PIEDAD

Se advierte a los poseedores de res-guardos de préstamos que se hallen comprendidos dentro de las condiciones establecidas para este donativo (fotos de ropas pignoradas en casa de la Viuda de T. Negrete (Tableros, 5), antes del 10 de mayo próximo, porque llegada esa fecha sin haberlo efectuado, se entenderá que renuncian a los beneficios que concede el legado del finado señor López Trevilla (F. e. p. d.).

Acción Social de Damas Católicas

SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

que sufren impotencia, estómago, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

Disarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

